
 المركز الجامعي عبد الحفيظ بوالصوف ميلة / معهد العلوم الاقتصادية و التجارية وعلوم التسيير

 0202/0202 – التجارية، سنة ثانيةالاقتصادية و قسم العلوم 
 مقياس أساسيات بحوث العمليات

 )حل مسائل البرمجة الخطية بإستخدام السمبلكس( 03السلسلة رقم حل 
  :01التمرين حل 

 ة البيانية:الطريق .1
𝑀𝑎𝑥 𝑍 = 4𝑥1 + 8𝑥2 

{
2𝑥1 + 4𝑥2 ≤ 8

4𝑥1 + 8𝑥2 ≤ 12
𝑥1 ≥ 0, 𝑥2 ≥ 0

 

 
 21المستقيم   20المستقيم     ∆المستقيم 

4𝑥1 + 8𝑥2 = 0    4𝑥1 + 8𝑥2 = 12  2𝑥1 + 4𝑥2 = 8 
𝑥2 𝑥1     𝑥2 𝑥1  𝑥2 𝑥1 
0 0     1.1 2  0 2 
1 −𝟐     2 3  2 4 

 
 
 



B A O النقطة 
𝒙𝟏 = 𝟐; 𝒙𝟐 = 𝟒 𝒙𝟏 = 𝟑; 𝒙𝟐 = 𝟎 𝒙𝟏 = 𝟎; 𝒙𝟐 = لاحداثياتا 𝟎  

4(0) + 8(1.5) = 12 4(3) + 8(0) = 12 4(0) + 8(0) = 0 Z 
 لحل الأمثليا (حلول المثلىالحالة تعدد )  Bوالنقطة  Aالنقطة 
 

وذلك بتحويل المتراجحات إلى معادلات، و يتم ذلك  البرنامج الخطي الى الصيغة القياسيةولا نحول أ .0
طاقة غير تمثل البإضافة كذلك  إلى المتغيرات الراكدة )والتي تسمى كذلك الغير مستغلة( وهي التي 

 و ذات معاملات صفرية في دالة الهدف كما يلي: 𝟏+ن معاملها في القيود يساوي المستغلة، ويكو 
𝑀𝑎𝑥 𝑍 = 4𝑥1 + 8𝑥2 + 0𝑆1 + 0𝑆2 

{
2𝑥1 + 4𝑥2 + 1𝑆1 = 8

4𝑥1 + 8𝑥2 + 1𝑆2 = 12
𝑥1 ≥ 0, 𝑥2 ≥ 0, 𝑆1 ≥ 0, 𝑆2 ≥ 0

  
𝑀𝑎𝑥 𝑍 = 4𝑥1 + 8𝑥2 

{
2𝑥1 + 4𝑥2 ≤ 8

4𝑥1 + 8𝑥2 ≤ 12
𝑥1 ≥ 0, 𝑥2 ≥ 0

 

 الأساسي )أي الأول( كما يلي: جدولالن نشرع في إنشاء الآ
 

R 
  𝑪 معاملات دالة الهدف 4 8 0 0

𝑆2 𝑆1 𝑥2 𝑥1 K X   
8/4=2 0 1 4 2 8 𝑆1  0 

12/8=1.5 1 0 8* 4 12 𝑆2  0 
 𝟎 × 𝟎 + 𝟎

× 𝟏 = 𝟎 
𝟎 × 𝟏 + 𝟎
× 𝟎 = 𝟎 

𝟎 × 𝟒 + 𝟎
× 𝟖 = 𝟎 

𝟎 × 𝟐 + 𝟎 × 𝟒
= 𝟎 

𝟎 × 𝟖 + 𝟎 × 𝟏𝟐
= 𝟎 Z   

 0-0=0 0-0=0 0-8=-8 0-4=-4  Z-C   
 فوجب القيام بتحسين الحل  كما يلي:يوجد قيمة سالبة واحدة على الأقل،   Z-Cبما ان في السطر 

ويسمى كذلك بالعمود الداخل و كذلك بالعمود المحوري(،  وهو العمود الذي أولا: إيجاد  العمود الارتكازي )
  هو العمود  الارتكازي 𝑥2ليصبح بذلك   -8أي  Z-Cفي يحتوي على أكبر قيمة مطلقة سالبة في السطر 

الآن . وأصبحنا Rعلى قيم العمود الارتكازي  وندون النتائج في العمود   Kثم بعد ذلك  نقسم قيم  العمود 
قادريني على اختيار الصف الإرتكازي )ويسمى كذلك بالصف الخارج  و كذلك بالصف المحوري(  والذي 

هو الصف الخارج،  و خانة تقاطع  𝑆2ليصبح المتغير الراكد  1.1أي نأخذ  يحتوي على اصغر قيمة مطلقة 
 .8أي  العمود الداخل مع الصف الخارج تسمى بالعنصر المحوري

في الجدول الثاني و نقوم   𝑆2محل   𝑥2نقوم  بكتابة  المحوريموالية: بعد تحديد العنصر الخطوة ال
 بالعمليات التالية:



 ( نقسمها على العنصر الارتكازي𝑆2الذي حل محل   𝑥2قيم الصف الارتكازي )أي 
 ( نحسبها بالعلاقة التالية:𝑆1الذي لم يخرج )أي  قيم الصف الآخر

القيمة الجديدة = القيمة القديمة −
× العنصر المقابل في العمود الارتكازي العنصر المقابل في الصف الارتكازي

الارتكازي العنصر
 

R 
  𝑪 معاملات دالة الهدف 4 8 0 0

𝑆2 𝑆1 𝑥2 𝑥1 K X   
 𝟎 −

𝟒 × 𝟏

𝟖

=
−𝟏

𝟐
 

𝟏 −
𝟒 × 𝟎

𝟖
= 𝟏 

𝟒 −
𝟒 × 𝟖

𝟖
= 𝟎 𝟐 −

𝟒 × 𝟒

𝟖
= 𝟎 𝟖 −

𝟒 × 𝟏𝟐

𝟖
= 𝟐 

𝑆1  0 

 𝟏

𝟖
 𝟎

𝟖
= 𝟎 𝟖

𝟖
= 𝟏 𝟒

𝟖
=

𝟏

𝟐
 𝟏𝟐

𝟖
=

𝟑

𝟐
 𝑥2  8 

 𝟎 ×
−𝟏

𝟐

+ 𝟖 ×
𝟏

𝟖
= 𝟏 

𝟎 × 𝟏 + 𝟖
× 𝟎 = 𝟎 

𝟎 × 𝟎 + 𝟖
× 𝟏 = 𝟖 𝟎 × 𝟎 + 𝟖 ×

𝟏

𝟐
= 𝟒 

𝟎 × 𝟐 + 𝟖

×
𝟑

𝟐
= 𝟏𝟐 

Z   

 1-0=1 0-0=0 8-8=0 4-4=0  Z-C   
)أي كل القيم إما موجبة أو معدومة(  فالحلل أمثلي  و نتوقف عن تحسينه،  Z-Cلايوجد قيم سالبة في الصف  بما أنه

 ، أي:Kالقيم المدونة في العمود  والحل الأمثلي هو
𝒙𝟏 =  Kلأنه غير موجود في العمود  𝟎

𝒙𝟐 =
𝟑

𝟐
  

𝒁 = 𝟏𝟐  
 : ينهما من خلال هذا المثالالفرق ب

 نيةلول  المثلى على عكس الطريقة البياحالة تعدد  الح تظهر طريقة السمبلكس  لا .1
و قد  نينرين الإثغيالمت ر على متغيرين اثنين فقط  اما طريقة المبسطة فهي تتعدى طريقة البيانية تقتص .0

ل لكن الح إيجاد ية  صعباسسكلما كثر عدد المتغيرات الايرات او اربع او اكثر ))ثلاثة متغتقبل 
 (رياضيات يمكن حلها


